

СОДЕРЖАНИЕ

1. ВВЕДЕНИЕ.....	3
2. Цель работы	4
3. Имена	5
3.1. История происхождения имен	5
4. Фамилии	8
4.1. История происхождения фамилий	8
5. Отчества	10
5.1 История происхождения отчества	10
6. ВЫВОД.....	14

1. ВВЕДЕНИЕ

С самого первого дня новорожденному родители дают имя и передают по наследству фамилию. Фамилия говорит о принадлежности к определенной семье, дает возможность приобщиться к истокам своего рода. Существует большое количество словарей имен и фамилий, написано много книг об истории их происхождения, но данная тема всегда актуальна. Меня эта тема заинтересовала, возникли вопросы: а что означают наши имена? Каково их происхождение? Каким образом образованы наши фамилии? Именно поэтому происхождение и значение имен, отчеств и фамилий явились темой моего исследования.

Надо обладать очень большими знаниями, чтобы познать и понять многое из того, что исследовано учеными. Существует большое количество словарей имен и фамилий, написано много книг об истории их происхождения, но данная тема всегда актуальна, так как представляет интерес для многих людей во все времена. Трудно представить себе современное общество без фамилий. Она говорит о принадлежности к определенной семье, дает возможность приобщиться к истокам своего рода. В настоящее время все больше и больше людей стремятся выяснить значение и смысл своего имени и фамилии, каким образом они были сформированы, каковы их корни.

Актуальность моего проекта заключается в том, что в жизни, каждый человек задумывался о том, как произошло его имя и фамилия, и что они значат. Так же, имена и фамилии людей — неотъемлемая часть истории всех народов мира. В них отражаются верования, быт, фантазия и художественное творчество различных народов древности. Знание, о значении своего имени и фамилии, воспитывают в каждом человеке любовь к своим предкам и родословной. Для достижения цели проекта и выполнении поставленных задач, я пользовалась различными интернетресурсами, работала в библиотеке, консультировалась у своего наставника по выпускному проекту. В результате проделанной работы, мне удалось создать итоговый выпускной проект, в котором я выяснила историю возникновения и значения имён и фамилий, исследовала значение имён

2.

2. ЦЕЛЬ РАБОТЫ

Цель: изучить историю происхождения имен, отчеств и фамилий у разных народов; выяснить, как возникли имена и фамилии; что они означают; каким образом проникали в другие языки.

Задачи:

1. Ознакомиться с историей о происхождении фамилий и отчеств
2. Изучить различные происхождения имён, фамилий и отчеств
3. Сформировать всю информацию в виде проектной работы

Тип проекта: Информационный

Объект исследования: Наука антропонимика.

Предмет исследования: Предметом работы стали имена, фамилии и отчества в языках разных народов.

Методы исследования:

1. Изучение интернет-ресурса
2. Поиск доступной информации в библиотеке
3. Консультация у своего наставника по выпускному проекту
4. оформление проекта, подготовка к защите
5. оценка своей деятельности

Практическая значимость исследования состоит в том, что оно может быть использовано школьниками для повышения уровня саморазвития.

Объектом работы является наука антропонимика.

Теоретическая часть

3. ИМЕНА

3.1 История происхождения русских имён

История происхождения русских имён берёт своё начало ещё в дохристианской Руси. Тогда существовал обряд имянаречения, и человеку было принято давать два имени. Первое давали при рождении для отпугивания «злых духов», а второе - уже в подростковом возрасте, когда начинали проследиваться черты характера. Значение имён у девочек и мальчиков были различными, брали их у растений и животных. С принятием на Руси христианства имя, данное при крещении, являлось основным. Такие имена заносились в церковные календари. С них и начинается история происхождения имени. Тогда появилось много новых, значившихся в церковных канонах имён. Поэтому их ещё называли каноническими. Но ещё много веков использовались и старославянские имена. Только к концу шестнадцатого века они окончательно исчезли. Изначально во Франции детям давали кельтские, древнееврейские, латинские и др. имена. В восемнадцатом веке был принят закон, по которому имя новорождённому можно было выбирать только из церковного календаря. Тогда возросло значение французских католических имён и заимствования прекратились. Сейчас такого закона нет и родители вольны в выборе имени своему ребёнку. Но всё-таки многие придерживаются старых традиций имянаречения.

В древности англосаксы имели только одно имя. Оно могло быть простым или сложным. Позднее простые имена заменились двухкомпонентными. Считалось, что именные слова магическим образом дарят своему носителю покровительство. Древнеанглийские женские имена по структуре ничем не отличались от мужских. Также вытеснению англосакских имён способствовало внедрение христианской религии. К набору личных прибавились библейские имена. В каждой стране появлению новых имён способствовали свои факторы. Как мы видим, огромную роль сыграло внедрение христианской религии. До сих пор в современном обществе можно увидеть соблюдение в традициях имянаречения. Задолго до крещения Руси использовались русские имена общеславянского происхождения. К 18-19 векам они были вытеснены византийскими. Но некоторые всё-таки сохранили свои славянские корни. В основном значения мужских имён были обращены либо к богу, либо к войне (Богдан — данный богом, Бранибор — грозный боец, Иван - воинственный). Женские имена несли в себе какие-либо внутренние качества (Антонина — добрая, Валерия -

сильная, Софья - мудрая). В древности считали, что имя полностью характеризует человека, поэтому очень тщательно

относились к его выбору. Как и во многих других католических странах, во Франции принято давать детям несколько имён. Так ребёнок получает имя и впоследствии к нему прибавляются ещё два. Традиционно обряд имянаречения проходит так:

- первый сын: имя деда по отцу + имя деда по матери + имя святого покровителя в день крещения (Мишель - Николая - Антуан)
- второй сын: имя отца деда по отцовской линии + имя отца бабки по материнской линии + имя святого покровителя в день крещения
- первая дочь: имя бабки по матери + имя бабки по отцу + имя святой покровительницы в день крещения
- вторая дочь: имя матери бабки по материнской линии + имя матери деда по отцовской линии + имя святой покровительницы в день крещения

Во Франции имена также имеют определённое значение. Множество мужских имён обращено к Богу. Например, Рафаэль - Бог живой, Жоффруа - Божий мир, Жан — добрый Бог. Во Франции большое влияние на выбор имени оказывало его значение. Поэтому девушки из состоятельных семей носили такие имена, как Анет — изящная, Селеста — значит небесная или Виолет - цветок виолы. Родители довольно-таки бедных семей называли своих дочерей более простыми именами. Например, такими, как Абель — пастушка, Амели - работа или же Мелиса — пчёлка медоносная. В Англии существует, не понятная нам русским, система английских имён «Имя как фамилия». У англичан отсутствует отчество. И выходит так, что они носят два имени и фамилию. Причем в качестве одного из имён можно взять фамилию знаменитости или своих предков. В Англии нет строгих правил имянаречения. Родители свободны в этом выборе. Поэтому значение имени зависит от самих родителей. Но всё же у многих имён есть своё собственное значение. Например, Габи - сильная от Бога, Джасминн - цветок жасмина, Катрин — непорочная, целомудренная, Джэйкоб — захватчик, Кристи — последователь Христа, Оливер - армия эльфа.

У всех имён в нашем мире есть своё особенное значение. Ранее родители более ответственно подходили к такому обряду. Сейчас в этом можно проявить креативность и свои желания. Но всё же нельзя забывать о нашей истории и сильно от неё отходить.

Вместе с православием из Византии в X веке пришли на Русь христианские имена. Тогда регистрация новорожденных стала проводиться только церковью, а имена стали даваться по месяцесловам (святцам), в которых на каждый день каждого месяца записаны имена святых, почитаемых христианством. Считалось, что человек, который получал имя в честь святого, обретал его покровительство.

После Октябрьской революции, когда церковь отделилась от государства, новорожденных детей стали регистрировать ЗАГСы, а родители теперь могли назвать своего ребенка по собственному желанию. Именно тогда родители стали придумывать имена, присущие эпохе: Маркслен, Октябрина, Тракторина. В то же время на русскую землю стали приходить европейские, восточные, скандинавские имена, такие как: Жанна, Герман, Альберт, Руслан, Земфира, Тимур, Зарема, Игорь (из Ингвар), Ольга (из Хельга). А уже после середины XX века стали возрождаться славянские и древнерусские имена, такие как: Людмила, Лада, Владимир. Вот так и образовались современные Русские имена.

До принятия христианства на Руси имена делились на две части. Одни были похожи на прозвища: Хромой, Лапоть, Воропай (грабитель), а другие отражали отношение к рожденному ребенку: Ждан, Неждан, или, например, порядок их рождения: Одинец (единственный), Первуша, Третьяк. Также тогда считалось, что некоторые имена могут отводить от детей болезни и беды, как, например: Горе или Захворай. Отголоски этих имен сохранились в некоторых Русских фамилиях, как, например: Жданов, Зайцев, Горяев.

Лишь в одном языке не произносят имён - это японский. В японском языке имена заменяются «прозвищами», в Японии считается, что у каждого человека есть два духа покровителя: дух опекун, дух слугитель дьявола. Чтобы слугитель дьявола не вмешался, в твою жизнь имена в Японии не произносят. Поэтому в Японии не произносят имен.

4. ФАМИЛИИ

4.1 История происхождения фамилий

История происхождения фамилий Первые фамилии у русских появились в 13 веке. Мода на фамилии пришла на Русь из Великого княжества Литовского. Но тогда ею обладали только выходцы из знатных родов. На Руси выделяют пять основных путей образования фамилии: От крестильных имён: Абрамов (Абрам), Иванов (Иван) От мирских имён, возникших как прозвища: Горбатый От профессиональных прозвищ: Плотников, Гончаров, Коваль От географических названий, откуда родом один из предков: Новгородцев, Мещеряков Фамилии православного духовенства: Рождественский, Благовещенский Первыми в русских землях фамилии приобрели граждане Великого Новгорода.

В каждом языке фамилии имеют свою этимологию. Французский язык - не исключение. В 1539 году королевским указом было велено дать наследственное прозвище каждому французскому человеку. Фамилией могло быть имя главы семьи (Мартин, Томас, Роберт), какая ни будь его отличительная особенность (Leroux - рыжий, Legrand - большой), или же место проживания (Dubous - из леса, Dupont - живущий рядом с мостом). Также в качестве фамилии могло быть основное занятие человека (Fournier - печник). Иногда брали название растений (Costan - каштан). Фамилии дворян происходили от их владений плюс приставка de (le duk de Orleans- герцог Орлеанский).

В Англии в 10 веке в сводах законов и грамот, в судебных архивах, в монастырских книгах и в других документах того времени рядом с личными именами записывались прозвища, которые указывали на место жительства или рождения именуемых, на место их земельных владений, на родственные отношения и на род занятий. Неизвестно точное время, когда английские прозвища превратились в фамилии. Раньше всего они стали наследоваться представителями феодальной знати. В Англии существует классификация фамилий по этимологическим признакам:

- Фамилии, образованные от топонимов
- Фамилии, образованные антропонимов
- Фамилии, образованные от различных прозвищ

Во всём мире образование фамилий шло примерно в одно и то же время. Тогда это было нововведением. Поэтому, прежде всего фамилиями обладали выходцы из знатных и богатых родов.

Самые известные и распространенные фамилии.

Свой вклад в исследование статистики русских фамилий внёс известный российский лингвист Анатолий Фёдорович Журавлёв - доктор филологических наук, заведующий отделом этимологии и ономастики Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН. Он составил рейтинг 500 русских фамилий, вот первые 10 наиболее встречаемых:

- 1) Иванов
- 2) Смирнов
- 3) Кузнецов
- 4) Попов
- 5) Васильев
- 6) Петров
- 7) Соколов
- 8) Михайлов
- 9) Новиков
- 10) Федоров

Французские фамилии могут иметь различные значения. Например:

Mercier - такую фамилию получали продавцы

Beaudelaires- так называется инструмент плотника

Lavigne - таким прозвищем могли быть наречены любители винограда или производители вина

Ранее во Франции фамилия передавалась по наследству. Поэтому позднее появилась возможность смены фамилии, так как в средние века её значение могло быть неприличным. Также в наше время родители могут сами решить, чьё прозвище достанется ребёнку.

В Англии и Америке, как и в России, существуют фамилии, которые встречаются намного чаще, чем другие. Поэтому нетрудно будет составить рейтинг самых известных английских и американских фамилий. Лингвисты выделили 30 фамилий и расположили их по частоте встречаемости. Вот первые 10:

1. Smith (Смит)
2. Johnson (Джонсон)
3. Williams (Уильямс)
4. Jones (Джонс)
5. Brown (Браун)
6. Davis (Дэвис)
7. Miller (Миллер)
8. Wilson (Вилсон)
9. Moore (Мур)
10. Taylor (Тейлор)

Очень интересно, что многие английские и американские фамилии имеют свой собственный герб.

Фамилия -показатель национального происхождения

Фамилия - наследственное родовое имя, принадлежащее определённому роду (семье), которое передается от родителей к детям из веков в века.

В славянских фамилиях отличительной чертой является суффикс, по нему можно определить к какой национальности относится человек, носящий такую фамилию.

Например для русских фамилий характерны такие суффиксы, как -ан, -ЫН, -ИН, -СКИХ, -ОВ, -ев, -СКОЙ, -ЦКОЙ, -ИХ, -ЫХ.

Большинство польских фамилий имеет суффикс -ск, -цк и окончание -ий (-яй).

Украинцы с окончаниями фамилий на —ий не украинцы, а украинские ПОЛЯКИ. Первая же классификация украинских фамилий формируется с помощью суффиксов -енко, -ко, -ук, -юк.

В Зарубежной Европе отличительными чертами фамилии являются значение и произношение. Перед многими французскими фамилиями ставится приставка Ле или Де. В основном для образования фамилии были использованы прозвища и личные имена.

В Англии распространены фамилии, образованные от названий места проживания, обозначающие профессию, указывающие на черты характера.

5. ОТЧЕСТВА

5.1 История происхождения отчества

История происхождения отчества Первые упоминания отчеств историки обнаружили в списках русских послов, относящихся к 945 году. Правда, писались они не так, как сейчас, а например: «Владимир, сын Глеба», или: «Святослав, сын Игоря». На Руси и сегодня сохранилась поговорка: «Как вас звать-величать?» Слово «величать» означало «возносить, чествовать». Отчество позволяло человеку возвеличить свой род. При этом, древнерусских князей принято было величать не только по отцу, но и упоминать дедов и прадедов. Так, киевского князя Владимира Красно Солнышко официально называли: «князь Владимир Святославич, внук Всеволож, правнук Олегов». Употребление отчества подчеркивало связь с родом. Отчество как привилегия Само слово «отчество» появилось в XI веке. Первые отчества на Руси заканчивались на суффикс «-ич»: Святославич, Ярославич, Изяславич. С XV столетия вошли в обиход отчества современного типа с суффиксом «-ович» или «-евич»: Глебович, Евсеевич. Но их первоначально имели право носить исключительно представители высшей знати. Бояре средней руки и представители иных сословий называли себя просто:

«Михаил Архипов сын Васильев».

Это означало, что деда Михаила звали Василием, а отца — Архипом. Это означало, что деда Михаила звали Василием, а отца - Архипом. Людям незнатного происхождения привилегия носить отчества с суффиксом даровалась лишь за особые заслуги. Их называли «именитыми», так как они получали право прославить имена своих предков. Порядок использования отчеств закреплялся в официальных документах, таких, как «Табель о рангах» Петра I и «Чиновная роспись» Екатерины II. В зависимости от ранга человек мог носить отчество на «-ов» или «-ович». Так, простой крестьянин мог именоваться Петром Михайловым, а чиновник высокого ранга - Павлом Сидоровичем. Представители купеческого сословия получили право именоваться по отчеству лишь в петровскую эпоху. Простым людям стали давать отчества намного позднее. Обычно их именовали по отцу. Так, Иван, сын Петра, становился Иваном Петровичем. Василий, сын Афанасия - Василием Афанасьевичем. В старину отчества могли образовываться не только от имени отца, но и матери. Вероятно, это происходило в тех случаях,

когда у ребенка не было отца или по какой-то причине главой семьи становилась женщина. Тогда детям давали отчества — Настасьевич, Авдотьевич, Ефросиньевич. Такие отчества называются матронимами. Впоследствии многие из них превратились в фамилии: например, Катин или Машков. Сегодня отчество дают только по имени отца.

Это означало, что деда Михаила звали Василием, а отца — Архипом. Это означало, что деда Михаила звали Василием, а отца - Архипом. Людям незнатного происхождения привилегия носить отчества с суффиксом даровалась лишь за особые заслуги. Их называли «именитыми», так как они получали право прославить имена своих предков. Порядок использования отчеств закреплялся в официальных документах, таких, как «Табель о рангах» Петра I и «Чиновная роспись» Екатерины II. В зависимости от ранга человек мог носить отчество на «-ов» или «-ович». Так, простой крестьянин мог именоваться Петром Михайловичем, а чиновник высокого ранга - Павлом Сидоровичем. Представители купеческого сословия получили право именоваться по отчеству лишь в петровскую эпоху. Простым людям стали давать отчества намного позднее. Обычно их именовали по отцу. Так, Иван, сын Петра, становился Иваном Петровичем. Василий, сын Афанасия - Василием Афанасьевичем. В старину отчества могли образовываться не только от имени отца, но и матери. Вероятно, это происходило в тех случаях, когда у ребенка не было отца или по какой-то причине главой семьи становилась женщина. Тогда детям давали отчества — Настасьевич, Авдотьевич, Ефросиньевич. Такие отчества называются матронимами. Впоследствии многие из них превратились в фамилии: например, Катин или Машков. Сегодня отчество дают только по имени отца.

Однако обращение по отчеству вошло в широкое употребление лишь в XVIII-XIX столетиях в среде интеллигенции. У многих крестьян фамилии и отчества появились лишь после отмены крепостного права. А после Октябрьской революции отчества вошли в обязательное употребление независимо от социальной принадлежности граждан. Любопытно, что в России сохранилась традиция обращаться к друзьям или знакомым без имени, только по отчеству: Иваныч, Трофимыч, Петровна, Андреевна... Чаше всего такое наблюдается в сельской местности или небольших населенных пунктах. Какую функцию сегодня выполняет отчество? Прежде всего оно способствует более точной идентификации человека: ведь людей с одинаковыми именами и фамилиями очень много, и только по отчеству порой можно как-то их различить. Однако обращение по отчеству вошло в широкое употребление лишь в XVIII-XIX столетиях в среде интеллигенции. У многих крестьян фамилии и отчества появились лишь после отмены

крепостного права. А после Октябрьской революции отчества вошли в обязательное употребление независимо от социальной принадлежности граждан. Любопытно, что в России сохранилась традиция обращаться к друзьям или знакомым без имени, только по отчеству: Иваныч, Трофимыч, Петровна, Андреевна... Чаше всего такое наблюдается в сельской местности и небольших населенных пунктах. Какую функцию сегодня выполняет отчество? Прежде всего оно способствует точной идентификации человека: ведь людей с т одинаковыми именами и фамилиями очень много, и только по отчеству порой можно как-то их различить.

В нормандском языке использовались отчества в форме *filis de Gerald* («сын Джеральда»). От этой формы произошли многие современные английские фамилии, начинающиеся на *fitz*.

В арабском языке для обозначения отчества у мужчин используется частица *ибн*, означающая дословно сын (*ибн Мухаммад* = сын Мухаммада). У женщин отчество используется гораздо реже, в этом случае перед именем отца ставится частица *бинт*, буквально дочь. Тот же принцип использовался и другими семитскими народами. Например, у евреев отчество образовывалось при помощи частицы *бен* или *бар*, что в переводе соответственно с иврита и арамейского также означает сын. Например, *Шломо бен Давид* — Шломо (Соломон) сын Давида, *Шимон бар Йохай* — Шимон сын Йохая. У греков, как у древних, так и у современных, отчество представляет собой имя отца в родительном падеже. У древних греков в повседневной жизни употреблялось только индивидуальное имя, но для официальных документов использовалось и отчество. Так, полное имя Демосфена — Демосфенес Демосфёнус Пэаниэус, то есть Демосфен сын Демосфена из филы Пэания. У современных греков, как у древних греков, отчество находится между именем и фамилией. В Греции замужняя женщина меняет отчество на отчество мужа. У советских греков отчества были по тому же принципу, что и у болгар. Например, Александр Никос Кандараки. В отдельных местностях Греции имя и отчество произносятся слитно. Например, литературное имя Георгиос Константину Пападас в бытовой сфере звучит как Гиоргос Коста Пападас, а имя и отчество в слитном произношении как Гиоргокоста.

В армянском языке отчества образуются путём прибавления к имени отца суффикса *-и*. Например, если человека зовут Армен, то отчество его детей будет Армени. Армянский суффикс «и» означает принадлежность к кому-то или к чему-то. Корни многих армянских фамилий произошли от имен основателей родов, и, следовательно, когда-то они были отчествами. В повседневном общении армянские отчества обычно не употребляются. В

древнескандинавском языке и его живущем наследнике — исландском языке люди по традиции не носят фамилий, их место занимают отчества.

Исландский закон прямо запрещает брать фамилии: «Никто не должен брать себе фамилию в нашей стране». Мужские исландские отчества образуются добавлением -son [сон] (сын) к родительному падежу имени, женские — с добавлением -dottir [доуттир] (дочь): например, Йоунссон и Йоунсдоуттир (сын Йоуна, дочь Йоуна), Сноррасон и Сноррадоуттир (сын Снорри, дочь Снорри, имя отца — Снорри). Изредка встречается конструкция из двух отчеств, образованных от имени отца и имени деда (причём второе отчество выступает в родительном падеже), например Йоун Тоурссон Бьярнарсонар (Jon þorsson Bjarnarsonar) — букв. Йоун, сын Тоура, сына Бьярни. В болгарском языке отчества образуются путём прибавления к имени отца суффикса -ов или -ев, то есть способом, бытовавшим и в России. Например: Георги Иванов Иванов – Георги сын Ивана Иванова, Ивайла Тодорова Стоянова – Ивайла дочь Тодора Стоянова.

6. ВЫВОД

Имена появились задолго до нашего времени. Изначально они имели схожее значение и произношение. Резкое различие в именах появилось с приходом в государства религий и тогда, когда человек начал осознавать свою принадлежность к какой-либо национальности.

Фамилии же в разных странах мира начали формироваться примерно в одинаковое время. Многие европейские фамилии образованы от одних и тех же признаков, просто читаются и произносятся по-разному. Этим можно доказать родство всех жителей стран Европы. В нашем случае тесная связь имеется со славянскими народами. Тем более что совсем нелавно мы были одной дружной странной.

Подводя итог своей работы, могу сказать, что почти все люди на Земле связаны друг с другом. Это может доказать происхождение наших фамилий и имён.

На данном этапе нашей жизни истории имён и фамилий придают очень маленькое значение. Но если капнуть поглубже, то можно найти много интересного и неизведанного.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Фамилии и имена - это своего рода живая история. Действительно, информация, даваемая фамилиями и именами, весьма широка: это и топонимика, и маршруты миграции населения, и сведения об исчезнувших профессиях, история труда и быта, история страны, история языка.

Антропонимы, наконец, - самые сжатые и выразительные жанры фольклора.

В процессе работы я выяснила, что, имя имеет каждый человек, но оказывается, не все народы имеют фамилии или отчества.

Какие бывают фамилии и имена, как они возникают, при помощи каких морфем образуются, что является причиной появления фамилий и имен - на

эти и многие другие вопросы даст ответ данная работа.

Как изменится состав фамилий населения, проживающего на определенной

территории, покажет будущее.

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.

1. Ганжина И.М. Словарь современных русских фамилий. М., 2001
2. Горбаневский М.В. В мире имен и названий. М., Знание, 1987.
3. Медведев Ю.М. 10000 русских имен и фамилий. Энциклопедический словарь. М.. 2009
4. Никонов В.А. География фамилии. М., 1988
5. Никонов В. А. Словарь русских фамилий./ Сост. Е. Л. Крушельницкий; Предисл. Р. Ш. Джарылгасиновой. — М.: Школа-Пресс, 1993
5. Суперанская А. В. Словарь русских личных имен. М., «Эксмо», 2003
6. Суперанская А.В., Суслов А.В. Современные русские фамилии. М., 1981
7. Унбегаун Б.О. Русские фамилии. М., 1995
8. Шейко Н.И. Русские имена и фамилии. М., 2005
9. В.И. Даль «Толковый словарь живого великорусского языка»
10. С.Ожегов «Толковый словарь русского языка»
11. И.Т.Ф.Ефремова «Самый полный современный толковый словарь русского языка», 2015 г.

